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Кружок: Основы  православной  культуры.
Тема: День Святой Троицы.
Ход урока.
 1.Троица – это Бог-Отец, Бог-Сын и Бог-Святой дух. Иногда на иконах рисуют Бога-Отца как старца, Бога-Сына – Иисуса Христа, а Бога – Святого духа как голубя.
А еще Святую Троицу на иконах изображают в виде трех Ангелов.
Три Ангела на иконе - изображение Трех Лиц Бога: Отца, Сына и Святого Духа.
Вот перед вами самая прекрасная из икон Святой Троицы, написанная пятьсот лет назад русским святым иконописцем Андреем Рублевым.
Так и Бог существует для нас в трех лицах - Бог-Отец, Бог-Сын и Бог-Святой дух.
Это так же, как солнышко. От него исходит свет. Правда? От него исходит тепло! Чувствуете? Может даже нагреть воду. И мы видим его на небе. Так это три разных солнышка или одно? Правильно одно! Так же и Святая Троица. Мы видим на иконе и Бога-Отца и Бога-Сына и Бога-Святого Духа и это все Святая Троица.
А еще в этот день Святой Троицы празднуют День Рождения нашей православной церкви.
Троица – один из самых любимых народом православных праздников. Обратите внимание, как нарядна наша церковь в этот день: на полу рассыпана молодая травка, кругом свежие полевые цветы, веточки молоденьких березок с клейкими блестящими листочками. Белые березы стоят у алтаря; иконы украшены ветвями; люди приходят на службу с букетами, составленными из березовых веточек и цветов. Это знак обновления, цветения жизни.
Зеленый цвет – символ обновления, цвет новой жизни. В этот день в Храмах священники надевают зеленые одежды.
 В этот день люди ходили в Храм, освящали там букеты из трав, цветов или веток. Украшали зелеными ветками свои дома. Работать в этот день не ходили. А после обеда выходили все в поле или в лес. Там водили хороводы, пели, показывали представления.
 С наступлением лета в старину начинались Зелёные святки - торжество в честь цветущей природы. Березка белая - символ расцвета природы.		
 Следующий за Троицей идет Духов день. Считается, что в этот день вся земля - именинница. Землю не пашут, не тревожат, дают отдохнуть. В Духов день Церковь вспоминает и прославляет Святого Духа - третье лицо Пресвятой Троицы.
 В день Троицы девицы плели венки и вечером пускали их в воду, ручей или речку и смотрели: чей венок первый к берегу приплывет.
2.Закрепление. Нарисуйте  берёзку. Сдать  задание 23.04.2020  через  мессенджер  WhatsApp  на номер   89531039233.


